

《總統的品格》讀書會心得彙整

一、時間：12月25日中午午休時間

二、地點：蘭女圖書館3樓IPAD教室

一、活動照片：







二、心得感想

叛逆的總統—佩佩·穆希卡

10102 方璵涵

「自由就是有時間可以好好過日子。」這是烏拉圭總統—荷西·穆希卡說過的一句話。在烏拉圭，人民大多親近地以「佩佩」而不是「總統先生」來稱呼穆希卡（在烏拉圭名叫「荷西」的男性大多用「佩佩」作為暱稱），而這位親民的總統先生則被媒體冠上「世界上最窮的總統」稱號，但穆希卡認為，他奉行的是一套清儉的人生哲學，其實他並不貧窮。事實上，穆希卡其實很討厭別人認為他很貧窮！在這本書中提到了許多關於穆希卡的改革，像是大麻開放、同性婚姻合法化、墮胎合法化等等，這位與眾不同的總統善於用不同的角度來制定政策。以墮胎合法化為例，在烏拉圭，每年有非常多女性死於墮胎—因為不恰當的方法以及不衛生的環境，而穆希卡認為，將墮胎合法化，等於是將問題搬上檯面，讓他們可以傾聽婦女的問題，看她們是因為甚麼原因而有墮胎的念頭，並幫助她們解決問題，拯救更多生命。而在新法實施之後，烏拉圭就再也沒也因為墮胎而死亡的例子！另外，我最印象深刻的便是穆希卡在聯合國大會上說的一段話：「物質彷彿掌握了自主權，物質控制了人類。」這句話和泰戈爾的漂鳥集中其中一句十分相似：「權力對世界說：『你屬於我。』於是世界將權力囚禁在她的寶座。」我非常喜歡穆希卡的這句話，也十分贊同這句話。我認為，這裡的物質指的是「物質上的享受」。現代人有一種奇特的觀念：「有錢可以消費便是幸福」，那麼，要是哪一天我們無力消費了，那我們就「不幸福」了嗎？如果被「物質上的享受」控制了，那豈不是活得很沒有自由嗎？因此，「自由就是有時間可以好好過日子。」，有時間才能做自己喜歡的事，這就是佩佩—荷西·阿爾柏托·穆希卡·柯達諾的人生哲學。

《全世界最窮的總統爺爺來演講！》與《總統的品格》心得 30537 鄭維暄

這兩本書同樣都在說前烏拉圭總統荷西·穆西卡的事。前者是繪本，使用了可愛的圖案及簡單的文字讓人能夠清楚的知道他在聯合國大會上的發言，即使是小孩子也能夠看得懂其中的意思，也讓長大的人們能夠重新思考自己的生活模式，非常適合各年齡的人看（不包括學齡前的孩子）。後者是以報導文學手法寫的傳記側寫，從他的人生到他推動的政策，都能夠讓人看到他與其他國家元首不一樣的行為模式，其中我印象最深刻的一段是他在第二屆拉丁美洲與加勒比海國家聯盟高峰會發表演說時曾說過：「國民如果無法瞭解我們，我們就會喪失民眾的信心。而人們為什麼會不了解呢？是因為當權者有時候會端出沒用的架子和排場。我們也受到強勢的外來文化影響——必須穿得像英國紳士。英國在工業革命後，把他們的服裝穿著強推到全世界，就連日本人也必須摒棄和服才能在世界舞台上發聲，我們所有人都必須穿得像打了領帶的猴子。」強勢外來文化真的對世界的

影響很深，很多弱勢文化就因此消失了，而台灣似乎沒有屬於自己的文化(服裝)。另外我很喜歡的是他對生活的態度，沒有太多的物質慾望足夠就好，生活過得簡單一些，時間會多一些，也會更自由一些，自然就變得快樂了，小時候簡單的快樂常常雖然不斷成長就遺忘了，那是令人哀傷的事，但我想是能夠找回來的。最後，他在書名的副標寫道「我們有這樣的總統可以選嗎？」我認為現在的台灣很難有，不是因為沒有這樣的人，而是社會的氛圍沒辦法造就出這樣的總統，就算出來選了，勢必會被人質疑能力、背景等等的吧！

總統的品格—心得

104 魏筱云

這本書，描寫的是烏拉圭一位傳奇總統—佩佩·穆希卡

他曾經被捕入獄，而被囚禁期間所受的種種煎熬，也全部都撐過來，出獄後，放棄了原本游擊隊員的身分，投身政界，經過了 40 年後，他當上了烏拉圭的總統。

文中提到他的住所並不如那些達官貴人一樣華麗奢靡，反而十分簡單且具有溫馨感，我們往往認為在上位者就是跟我們不同等級的人，他們好像吃的、穿的、住的、用的，都比普通人好上千萬倍，但是穆希卡顛覆了我們的思維，他使我們感到親切、平易近人，讓烏拉圭的人民發現，原來他們的總統，也是個他們一樣的普通人。

最令我敬佩的，是他打破禁忌將許多不合法政策轉為合法化，他讓大麻合法化，採取以毒攻毒的政策，雖然有人質疑，甚至有人覺得不妥，他並未退縮，他說了一句我覺得很多人都很難達成的一句話：「如果我們做錯了，就該拿出政治上的勇氣說：我們錯了，但，不能害怕改變方向」只有嘗試過，才會知道什麼才是真正適合的。

有這樣一位總統，烏拉圭人民是驕傲的，他為國民盡心盡力，而其中付出了他的心血，他是當之無愧的全球典範—佩佩·穆希卡。

總統的品格 佩佩·穆西卡的典範傳奇

104.11. 林昀妮

我從以前開始就對描寫政治人物類的書有些抵觸。

或許是不想看見一堆歌功頌德的句子；或許是我本身對政治就不感興趣；也或許是不想僅透過作者的片面之詞，就輕易對一個人、一個黨派，甚至是一個國家下定論。

但這本書，應該說是摘錄，卻打消了我的偏見。

因為作者在前言中提到了一段話。他說他將用記者的身分，忠實的報導著穆希卡總統所提出的法案和他清貧簡樸的生活。

尤其是在全世界都把穆希卡總統視為偶像後，他反而想向人們說明他的不特別。

「穆希卡十四歲就投身政治活動，只為了聲援他居住地區的居民爭取加薪，該善勞動環境。」

看到這句話，我猜想他應該是個對政治具有偉大抱負，想為人民服務的人。這樣一個「具有偉大抱負」的人，卻在 2009 年被推出參選總統時，婉拒到：「要我當總統簡直就和教豬吹口哨一樣困難。」他大概沒想到，竟然最後仍高票當選了吧。

一個月薪一萬兩千多美元的總統，每個月捐出一萬零八百多美元，和妻子及一隻三條腿的狗狗住在一棟只有三間房間的小房子裡，僅有兩、三個維安警備。

這樣儉樸的生活方式，給了烏拉圭人民「平等」，建立了一個親和的形象。

我想，他會成為拉丁美洲最受歡迎的總統不是沒有原因的。

周子瑜

為什麼總統典範傳奇會是佩佩. 穆希卡，為什麼一個總統走在街上可以無須保鏢保護著，和樂融融的與人民互動。就是因為他不像大多的政治家 要得都是那些骯髒的錢財。而不是把一個國家帶入展望的世界。

佩佩就算贏得總統大選，是烏拉圭的統帥了！他還是繼續住在樸實的木屋裡，放棄那豪華的總統官邸。

文章中有出現

"我們有這樣的總統可以選嗎"

其實我們臺灣真的有，只是那些人因為利益蒙蔽了那雙原本該正值的眼睛。

佩佩是一位好農夫更是一名領導有方的統帥。

就好比說有哪位總統能像佩佩一樣能夠把薪水就成都傳出去一般的基督徒十一奉獻都是一個很很難的事情了何況是一個非基督徒什麼無信教，會這他能夠把他的薪水 9%奉獻。

就好比說有哪位總統能像佩佩一樣能夠把薪水九成都捐出去一般的基督徒十一奉獻都是一件很難的事情了何況是一個非基督徒無信教派者，他能夠把他的薪水運用成這樣的 淋淋盡致我深感佩服！